

# 推进清廉村居建设 助推乡村振兴战略

## ——海曙洞桥陈严村

乡村振兴，离不开风清气正的发展环境。实施乡村振兴战略，只有将全面从严治党延伸到乡村基层的神经末梢，才能切实保障乡村振兴战略以及各项强农惠农政策落地生根、开花结果。近年来，陈严村着力打造“群众明白、干部清白”的农村清廉文化品牌，突出自治、法治和德治相结合，丰富民生事项服务内容，强化办事流程规范和古训家风，吹响“清廉村居”创建冲锋号。目前，陈严村已成功创建海曙区清廉村居示范点，村内党员干部恪守清廉底线，村内环境变美，村民的幸福感持续提升，崇德尚廉的建设氛围持续浓厚。

### 一、基本情况

陈严村由周公宅、茅镬两个自然村组成，全村共有 700 余户，常住人口 2500 人左右，村党组织共有党员 66 人，村域面积 0.1 平方公里，全村耕田面积 700 余亩，山林面积 8900 余亩。通村公路及村内各主次干道均已浇水泥路，路面整洁，环境优美，村内有老年协会、便民茶水房，休闲公园、说事亭等基础设施，全村治安状况良好，社会稳定，人民安居乐业。陈严村紧紧围绕建设生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村的目标，以促进乡风文明、村容整洁为着力点，以完善文化设施、改善人居环境为突破口，坚持科学规划，分步实施，扎实开展美丽乡村建设，全村经济和社会事业取得了一定的成就。2009 年被评为“宁波市卫生村”，2011 年被评为“宁波市森林村庄”，2013 年被评为“宁波市级生态村”、区级“和美家园特色村”。2021 年被评为“宁波市文明村”。

### 二、工作思路与方法

近年来，陈严村积极探索建设清廉乡村的新路径、新方法、新举措，把清廉村居建设融入实施乡村振兴战略总体部署，与深化美丽乡村建设结合起来，筑牢乡村振兴基石，全面营造风清气正的政治生态

一是树立廉洁干部形象。开展廉政纪律和中央八项规定学习。通过上党课、远程教育、理论学习不断加强村党员干部对党纪条规和法律法规知识的掌握。通

过开展干部述职和民主评议，使党员干部接受群众的监督和测评。明确组织内干部分工分责，年底按照各自分工进行分别考核，且将测评结果、分工考核情况与年底考核相挂钩，不断勉励干部严格自我要求，守牢底线原则。

二是加强三务公开监督。严格落实村务、财务、党务公开的各项制度，按照规定，每月逐笔公开财务收支情况，每季公开村务办理情况，村内重要事务、重大资金使用、重点工程建设等涉及村民利益的重大问题以及群众关心的重要事项一事一公开。加大推广监督一点通的使用方式，使村民通过网络信息平台即可全程参与监督、投诉、建议等相关环节。



党务、村务、财务公开栏

三是严格集体三资管理。严格执行“三资”管理各项制度，建立集体资产、资源登记簿，严格执行资产资源出租、发包、出售公开招投标或拍卖，做到账实相符，票据使用规范。村级财务预决算管理规范，预算编制做到统筹兼顾、增收节支、量入为出、留有余地，预算执行严肃。加强海曙区基层监督数字化运行平台的使用，确保监督范围内事务百分百通过平台录入操作运行。

四是助力清廉文化宣传。村结合“小城镇环境整治”、“美丽庭院建设”，充分挖掘亮点，在村休闲公园、说事亭等显眼区域，注入“孝文化”“廉文化”，融入廉政小故事、廉政摄影作品、廉政漫画、廉政俗语、格言、警句等凸显廉政元素。建设清分墙、廉政书屋、廉政广角等，让“清廉文化”走进千家万户，实现环境干净与精神干净的“双目标”。

### 三、项目创新性

在做好基层党建工作、严格履行村级事务规范化管理流程、落实“三务”公

开、强化基层监督等工作的同时，创新打造“四个好”的工作新局面。

### （一）廉洁履职形象好

村两委班子公正廉洁、团结协作、开拓进取，保证不出现违反《中国共产党廉洁自律准则》、《农村基层干部廉洁履行职责若干规定（试行）》和中央八项规定等纪律规定问题；党纪条规和法律法规知识宣传教育经常化、制度化，村干部无违纪违法现象。

### （二）阳光村务执行好

财务收支、村务办理等情况每月公开；涉及村民利益的重大问题以及群众关心的重要事项，及时进行公开，全面接受监督。

### （三）集体“三资”管理好

村级财务预决算、大额经费开支、集体资产租赁承包、土地流转等涉及群众利益的重大事项，严格执行“三资”流程化监管规定，采取民主议事的方式，提交村民（股东、社员）代表会议讨论决定。

### （四）民主监督效果好

村监会开展对村居事务、村干部作风和廉洁履职情况的监督，全面了解掌握村务、财务情况，及时反映问题，提出建议，做到工作有台账、履职有日志、监督有痕迹。



文化墙

## 四、具体成效

乡村振兴，廉洁先行。建设“清廉村居”，不仅推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸，还能为乡村振兴绘就廉洁底色，注入廉洁动力，为乡村振兴保驾护航。“清廉村居”建设应该成为今后乡村振兴的一大亮点和热点。同时，

通过清廉村居建设。村级公共资源得到了更加公平合理的分配，村民的生活条件得到了明显的改善。其次，村干部的廉政意识和服务意识得到了提高，为村民提供更好的服务。村民的满意度和参与度也得到了提升，村级组织建设取得了良好的效果。陈严村在 2019 年，省气象局授予陈严村“浙江省级气象防灾减灾标准化村”；2020 年，省司法厅、省民政厅、省普法办联合授予陈严村“浙江省级民主法治示范村”；2021 年，宁波市精神文明建设指导委员会授予陈严村“市级文明村”。

总的来说，创建清廉村居是一项长期而艰巨的任务，需要全社会的共同努力。通过加强党风廉政建设、提高村民参与度和加强财务管理等主要做法，我们能够取得明显的成效，为村民营造一个廉洁、公正透明、高效的社会环境。

## 五、经验启示及下步工作方向

通过开展清廉村居建设，我们发现个别村干部在抓党费廉政建设的思想上仍然不同程度存在概念认识片面单一，贯彻责任制的乐观性不高，工作被动应付，对日常工作中遇到的规范性问题不敢指出、不敢批判。同时，在清廉文化氛围的打造中，存在有形无神，不够深入人心等问题。

下一步，我们将借此次清廉村居示范村创建的成果，持续抓实清廉村居建设，打造“一村一品”，通过纵深推进的清廉村居建设，把清廉文化输送到每位党员、代表，输送到家家户户，力促形成清廉的党风、政风，优良的家风、家规，营造清明、勤廉、健康、向上的政治生态和社会环境。

洞桥镇陈严村 陈培坤